

روزنامہ ٹیلی فون نمبر 213029 C.P.L 29

الفضل

ایڈیٹر: عبدالسمیع خان

علم میرا ہتھیار ہے

حضرت علیؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا:

العلم سلاحی

علم میرا ہتھیار ہے۔

(الشفاء - قاضی عیاض جلد اول ص 86)

ہفتہ 25 جنوری 2003ء ذیقعدہ 1423 ہجری - 25 ص 1382 جلد 53-88 نمبر 22

پرائز کلام

حضرت مفتی محمد صادق صاحب بیان کرتے ہیں لدھیانہ کا واقعہ ہے کہ ایک مولوی صاحب بازار میں کھڑے ہو کر بڑے جوش کے ساتھ وعظ کر رہے تھے کہ مرزا (سج موعود) کا فر ہے۔ اور اس کے ذریعہ (-) سخت نقصان پہنچ رہا ہے۔ پس جو کوئی اس کو قتل کر ڈالے گا، وہ بہت بڑا ثواب حاصل کرے گا۔ اور سیدھا بہشت کو جائے گا۔ بہت جوش کے ساتھ اس نے اس وعظ کو بار بار دہرایا۔ ایک گنوار ایک لٹھ ہاتھ میں لئے ہوئے کھڑا اس کی تقریر سن رہا تھا۔ اس گنوار پر مولوی صاحب کے اس وعظ کا بہت اثر ہوا۔ اور وہ چپکے سے وہاں سے چل کر حضرت صاحب کا مکان پوچھتا ہوا وہاں پہنچ گیا۔ وہاں کوئی دربان نہ ہوتا تھا۔ ہر ایک شخص جس کا جی چاہتا اندر چلا آتا۔ کسی قسم کی کوئی رکاوٹ اور بندش نہ تھی۔ اتفاق سے اس وقت حضرت صاحب دیوان خانہ میں بیٹھے ہوئے کچھ تقریر کر رہے تھے۔ اور چند آدمی جن میں کچھ مریدین تھے، اور کچھ غیر مریدین اور گرد بیٹھے ہوئے حضور کی باتیں سن رہے تھے۔ وہ گنوار بھی اپنا لٹھ کاٹھ سے پرکھے ہوئے کمرہ کے اندر داخل ہوا۔ اور دیوار کے ساتھ کھڑا ہو کر اپنے عمل کا موقعہ تازے لگا۔ حضرت صاحب نے اس کی طرف کچھ توجہ نہیں کی۔ اور اپنی تقریر کو جاری رکھا۔ وہ بھی سننے لگا۔ چند منٹ کے بعد اس تقریر کا کچھ اثر اس کے دل پر ہوا۔ اور وہ لٹھ اس کے کندھے سے اتر کر اس کے ہاتھ میں زمین پر آ گیا۔ اور مرید تقریر کو سننے کے لئے وہ بیٹھ گیا۔ اور سنتا رہا۔ یہاں تک کہ حضرت صاحب نے اس سلسلہ گفتگو کو جو جاری تھا بند کیا اور مجلس میں سے کسی شخص نے عرض کیا۔ کہ حضور مجھے آپ کے دعوے کی سمجھا آگئی ہے۔ اور میں حضور کو سچا سمجھتا ہوں۔ اور آپ کے مریدین میں داخل ہونا چاہتا ہوں۔ اس پر وہ گنوار آگے بڑھ کر بولا۔ کہ میں ایک مولوی صاحب کے وعظ سے اثر پا کر اس ارادہ سے یہاں اس وقت آیا تھا کہ اس لٹھ کے ساتھ آپ کو قتل کر ڈالوں۔ اور جیسا کہ مولوی صاحب نے وعدہ فرمایا ہے۔ سیدھا بہشت کو پہنچ جاؤں۔ مگر آپ کی تقریر کے فقرات مجھ کو پسند آئے۔ اور میں زیادہ

ارشادات عالیہ حضرت پانی سلسلہ احمدیہ

اب ضرور ہے کہ دماغوں میں روشنی اور دلوں میں توجہ اور قلموں میں زور اور کمروں میں ہمت پیدا ہو۔ اور اب ہر ایک سعید کو فہم عطا کیا جائے گا اور ہر ایک رشید کو عقل دی جائے گی کیونکہ جو چیز آسمان میں چمکتی ہے وہ ضرور زمین کو بھی منور کرتی ہے۔ مبارک وہ جو اس روشنی سے حصہ لے۔ اور کیا ہی سعادت مند وہ شخص ہے جو اس نور میں سے کچھ پاوے۔ جیسا کہ تم دیکھتے ہو کہ پھل اپنے وقت پر آتے ہیں ایسا ہی نور بھی اپنے وقت پر ہی اترتا ہے۔ اور قبل اس کے جو وہ خود اترے کوئی اس کو اتار نہیں سکتا۔ اور جبکہ وہ اترے تو کوئی اس کو بند نہیں کر سکتا۔ مگر ضرور ہے کہ جھگڑے ہوں۔ اور اختلاف ہو مگر آخر سچائی کی فتح ہے۔ کیونکہ یہ امر انسان سے نہیں ہے اور نہ کسی آدم زاد کے ہاتھوں سے بلکہ اس خدا کی طرف سے ہے جو موسموں کو بدلاتا اور وقتوں کو پھیرتا اور دن سے رات اور رات سے دن نکالتا ہے۔ وہ تاریکی بھی پیدا کرتا ہے۔ مگر چاہتا روشنی کو ہے۔ وہ شرک کو بھی پھیلنے دیتا ہے مگر پیار اس کا توحید سے ہی ہے۔ اور نہیں چاہتا کہ اس کا جلال دوسرے کو دیا جائے۔ جب سے کہ انسان پیدا ہوا ہے اس وقت تک کہ نابود ہو جائے خدا کا قانون قدرت یہی ہے کہ وہ توحید کی ہمیشہ حمایت کرتا ہے۔ جتنے نبی اس نے بھیجے سب اسی لئے آئے تھے کہ تا انسانوں اور دوسری مخلوقوں کی پرستش دور کر کے خدا کی پرستش دنیا میں قائم کریں اور ان کی خدمت یہی تھی کہ لا الہ الا اللہ کا مضمون زمین پر چمکے جیسا کہ وہ آسمان پر چمکتا ہے۔ سوان سب میں سے بڑا وہ ہے جس نے اس مضمون کو بہت چمکایا۔ جس نے پہلے باطل الہوں کی کمزوری ثابت کی اور علم اور طاقت کے رو سے ان کا بیچ ہونا ثابت کیا۔ اور جب سب کچھ ثابت کر چکا تو پھر اس فتح نمایاں کی ہمیشہ کے لئے یادگار یہ چھوڑی (کلمہ طیبہ) اس نے صرف بے ثبوت دعوے کے طور پر لا الہ الا اللہ نہیں کہا بلکہ اس نے پہلے ثبوت دے کر اور باطل کا بطلان دکھلا کر پھر لوگوں کو اس طرف توجہ دی کہ دیکھو اس خدا کے سوا اور کوئی خدا نہیں جس نے تمہاری تمام قوتیں توڑ دیں اور تمام شیخیاں نابود کر دیں۔ سوا اس ثابت شدہ بات کو یاد دلانے کے لئے ہمیشہ کے لئے یہ مبارک کلمہ سکھلایا۔

(مسیح ہندوستان میں - روحانی خزائن جلد 15 ص 64)

باقی صفحہ 7 پر

محترم مولانا دوست محمد صاحب شاہد مورخ احمدیت

نمبر 240

عالم روحانی کے لعل و جواہر

ہوتا کیونکہ بغداد اور بخارا اور مصر کے مدارس بہت مشہور تھے مگر وہ اس قدر دور تھے کہ طلباء یورپ کو داں جانے میں بہت دقت پڑتی تھی۔ مذہب اسلام اپنی ترقی کے زمانہ میں ہی نہیں بلکہ اپنی ابتدائی حالت میں ہی اور مذہبوں کی نسبت علم کی طرف بہت مائل تھا۔ آں حضرت نے خود فرمایا ہے کہ جس آدمی میں علم نہ ہو وہ قالب بے روح ہے۔“

(سرمد چشم آریہ صفحہ 145-146)

قرآن شریف میں تکرار

کا حقیقی فلسفہ

حضرت اقدس نے کتاب اللہ کے مضامین میں اعادہ و تکرار کے حقیقی فلسفہ پر روشنی ڈالتے ہوئے فرمایا: ”یہ تو احمقوں کی خشک منطق ہے جو کہتے ہیں کہ بار بار تکرار سے بلاغت جاتی رہتی ہے وہ کہتے رہیں۔ قرآن شریف کی غرض تو ایک بیمار کا چھاننا ہے وہ تو ضرور ایک مریض کو بار بار دوا دے گا۔ اگر یہ قاعدہ صحیح انہیں تو پھر ایسے معترض جب ان کے ہاں بیمار ہو جاوے تو اسے بار بار دوا کیوں دیتے ہیں اور آپ کیوں دن رات کے تکرار میں اپنی غذا لباس وغیرہ امور کا تکرار کرتے ہیں۔ پچھلے دنوں میں نے کسی اخبار میں پڑھا تھا کہ ایک انگریز نے محض اس وجہ سے خودکشی کر لی کہ بار بار وہی دن رات غذا مقرر ہے اور میں اس کو برداشت نہیں کر سکتا“ (الحکم 17 نومبر 1905ء صفحہ 9)

باخدا انسان کی سات پشت تک

خدا کی رحمت و برکت کا ہاتھ

فرمایا

”حضرت داؤد زبور میں فرماتے ہیں کہ میں بچہ تھا جوان ہوا جوانی سے اب بڑھا ہوا آیا مگر میں نے کبھی کسی حقیقی اور خدا ترس کو بھیک مانگتے نہ دیکھا اور نہ اس کی اولاد کو بدر دیکھے کھاتے اور کھڑے مانگتے دیکھا یہ بالکل سچ اور راست ہے۔ میرا تو اعتقاد ہے کہ اگر ایک آدمی باخدا اور سچا متقی ہو تو اس کی سات پشت تک بھی خدا رحمت اور برکت کا ہاتھ رکھتا ہے اور ان کی خود مختاریت فرماتا ہے“

(الحکم 31 مارچ 1903ء صفحہ 5)

یورپ کے ظلمتکدوں میں

روشنی کے مینار

ایک مشرقی جان ڈیون پورٹ (John Davenport) کے ایک انگریزی رسالہ کا ترجمہ اردو 1870ء میں جناب عنایت الرحمن خاں کے کلم سے ”مویذ الاسلام“ کے نام سے شائع ہوا۔ کتب خانہ آصفیہ حیدرآباد جلد 3 ص 568 پر بھی اس کتاب کا ذکر ملتا ہے۔

حضرت مسیح موعود نے سرمد چشم آریہ طبع اول صفحہ 145-146 مطبوعہ 1886ء میں رسالہ ”مویذ الاسلام“ صفحہ 94-98 کے حوالہ سے جان پورٹ کا درج ذیل اقتباس پیر و قرطاس فرمایا ہے:

”دسویں صدی میں یورپ غایت درجہ کی جہالت میں پڑا ہوا تھا اور یہ بات یقینی ہے کہ اس زمانہ میں اہل عرب نے ملک ہسپانیہ اور اٹلی میں بہت سے مدرسے جاری کئے تھے اور ان مدرسوں میں ہزاروں طلباء عیسائی، فارسی اور حکمت کی تعلیم پاتے تھے اور پھر ان علوم کو مدارس اسلام سے لاکر عیسائی مدرسوں میں جاری کرتے تھے ہمیں اس بات کا اقرار کرنا چاہئے کہ تمام قسم کے علم یعنی طب و طبیعیات و فلسفہ و ریاضی جو دسویں صدی سے یورپ میں جاری ہوئے ہیں یہ سب اہل عرب مسلمانوں کے فلسفی مدارس سے پکھے گئے تھے خصوصاً ہسپانیہ کے اہل اسلام ہانی فلسفہ یورپ خیال کئے جاتے ہیں اہل اسلام کو ملتی ترقی بھی ایسی ہی جلدی حاصل ہوئی جیسے ان ملکوں پر فتحیں حاصل ہوتی تھیں۔ سول سے اصفہان تک اہل عرب کا علم بہت جلد پھیل گیا۔ اور بغداد اور کوفہ اور قاہرہ اور بصرہ اور فیس اور مراکو اور گوردووا اور گرینڈ اور دین شیا اور سول میں اہل عرب کی حکمت نے بہت جلد رواج پایا۔ حقیقت میں اہل عرب مسلمانوں نے تمام علوم کو نئے سرے ترقی دی اور یونان اور روما کے علوم میں دوبارہ جان ڈالی۔ نویں صدی سے چودھویں صدی تک عرب کے علم و فضل سے یہ نور حاصل ہوتا رہا اور اہل یورپ کو تاریکی جہالت سے روشنی علم و عقل میں لایا۔ اگر آٹھواں خلیفہ عبدالرحمن ہسپانیہ میں مدرسے اور کتب خانے جاری نہ کرتا تو ہمیں بے شک اہل عرب کے علم و فضل سے مطلق فائدہ نہ

منزل بہ منزل منزل

تاریخ احمدیت

دین اور انسانیت کی خدمت کا سفر

- 1961ء
- 18 ستمبر حضرت مسیح موعود کے رفیق اور داماد حضرت نواب محمد عبداللہ خان صاحب کی وفات۔
- ستمبر حضرت صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کے پہلے صدر مقرر ہوئے۔
- 8 اکتوبر کیرالہ (بھارت) میں جلسہ پیشوایان مذاہب کا انعقاد۔
- 20-22 اکتوبر خدام الاحمدیہ مرکزیہ کا 20واں سالانہ اجتماع۔ 151 مجالس کے 1469 خدام کی شرکت (بمقام احاطہ دفتر خدام الاحمدیہ مرکزیہ)
- 27-30 اکتوبر لجنہ اماء اللہ مرکزیہ کا 5واں سالانہ اجتماع
- 27-23 اکتوبر انصار اللہ مرکزیہ کا 7واں سالانہ اجتماع۔ 171 مجالس کے 835 ممبران، 430 نمائندگان اور 1600 زائرین کی شرکت۔
- اکتوبر یوگنڈا میں لجنہ اماء اللہ کا قیام۔
- اکتوبر ڈنمارک مشن کو جرمنی سے الگ کر کے مستقل مشن کی حیثیت دے دی گئی اور پورے سکندے نیویا مشن کے انچارج کمال یوسف صاحب مقرر کئے گئے۔
- اکتوبر غانا میں ”احمدیہ نیوز“ نامی سائیکلو سٹائل مستقل ماہانہ پرچہ کا اجراء۔
- 3 دسمبر جامعہ احمدیہ کی نئی عمارت کا افتتاح حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب نے فرمایا۔
- 8-10 دسمبر سیرالیون کا 13واں جلسہ سالانہ
- 16-18 دسمبر جلسہ سالانہ قادیان۔ حضرت صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب نے بھی شرکت فرمائی۔ کل حاضری 1700 تھی۔
- 26 دسمبر حضرت مسیح موعود کے صاحبزادے حضرت مرزا شریف احمد صاحب کا انتقال۔ جلسہ سالانہ کے موقع پر ہزاروں افراد نے آپ کا جنازہ پڑھا۔
- 26-28 دسمبر جلسہ سالانہ ربوہ۔ مردانہ جلسہ گاہ میں حضور کی افتتاحی اور اختتامی تقریر حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب نے پڑھ کر سنائی۔ جلسہ مستورات میں حضور کی تقریر 60ء کی ریکارڈنگ سنائی گئی۔ کل حاضری 85 ہزار تھی۔
- 28-29 دسمبر تاجیکریا کا 13واں جلسہ سالانہ
- 31 دسمبر صدر امریکہ جنرل آئزن ہاور کو دہلی میں احمدی لٹریچر کا تحفہ دیا گیا۔
- متفرق
- گیبیا میں احمدیہ مشن کا قیام
- ڈنیش زبان میں ترجمہ قرآن کے حصہ اول کی اشاعت
- کیلیک اور لوئین زبانوں میں تراجم قرآن کی تکمیل
- ماریشس مشن سے چند روزہ The Message کا اجراء
- شاہ حبشہ، صدر لائبیریا، صدر صومالیہ کو ترجمہ قرآن کا تحفہ دیا گیا
- تعمیم الاسلام کالج ربوہ میں ریاضی (آنرز) کیسیا (آنرز) اور شماریات کی کلاسوں کا اجراء ہوا۔

سفر جہلم، شہزادہ عبداللطیف صاحب کی قربانی، منارۃ المسیح کی بنیاد، تعلیم الاسلام کالج کا افتتاح اور متعدد کتب کی تصنیف و اشاعت

1903ء - حضرت مسیح موعود کی ماموریت کا 22 واں سال

اس سال کے اہم واقعات، جماعتی ترقیات اور تائیدات الہیہ کا مختصر تذکرہ

مرتبہ: حبیب الرحمن زیروی صاحب

تساؤل

یکم جنوری 1903ء عظیم الشان

پیشگوئی کی صورت میں ہدیہ عید

نجر کی نماز کے وقت حضرت اقدس مسیح موعود نے تشریف لائے ہی روایتی اور فرمایا کہ ان کو آج ہی شائع کر دیا جائے چنانچہ اسی روز یہ اشتہار شائع کر دیا گیا۔
"اول ایک خفیف خواب جو کشف کے رنگ میں تھا مجھے دکھایا گیا کہ میں نے ایک لباس فاخر پہنا ہوا ہے۔ اور چہرہ چمک رہا ہے پھر وہ کسلی حالت دی الہی کی طرف منتقل ہو گئی چنانچہ وہ تمام فقرات دی الہی کے جو بعض اس کشف سے پہلے اور بعض بعد میں تھے ذیل میں لکھے جاتے ہیں اور وہ یہ ہیں۔

ترجمہ:- خدا جو رحمان ہے تری سچائی کو ظاہر کرنے کے لئے کچھ ظہور میں لائے گا خدا کا امر آ رہا ہے۔ تم جلدی نہ کرو یہ ایک خوشخبری ہے (-) صبح پانچ بجے کا وقت تھا یکم جنوری 1903ء دو یکم شوال 1320ھ روز عید جب میرے خدا نے مجھے یہ خوشخبری دی۔

نوٹ:- چونکہ ہمارے ملک میں یہ رسم ہے کہ عید کے دن صبح ہوتے ہی ایک دوسرے کو ہدیہ بھیجا کرتے ہیں۔ سو میرے خدا نے سب سے پہلے یعنی قبل از صبح پانچ بجے مجھے اس عظیم الشان پیشگوئی کا ہدیہ بھیج دیا۔

(ملفوظات جلد دوم ص 626)

عید الفطر کا حال

یکم جنوری حضرت مسیح موعود نے نماز عید سے پیشتر احباب کے لئے بیٹھے چاول تیار کروائے اور سب احباب نے نل کرتا دل فرمائے۔ گیارہ بجے کے قریب خدا کا برگزیدہ سادے لباس میں ایک چوغہ زیب تن کئے بیت اقصیٰ میں تشریف لایا جس قدر احباب تھے انہوں نے دوز کر حضرت اقدس کی دست بوسی کی اور عید کی مبارک باد دی۔

اسنے میں حکیم نور الدین صاحب تشریف لائے اور آپ نے عید کی نماز پڑھائی اور ہر دور کت میں سورۃ فاتحہ سے پیشتر سات اور پانچ تکبیریں کہیں اور ہر تکبیر

کے ساتھ حضرت اقدس نے گوش مبارک تک حسب دستور اپنے ہاتھ اٹھائے۔

ظہر کے وقت حضرت اقدس تشریف لائے تو کمر کے گرد ایک صاف لپٹا ہوا تھا۔

فرمایا کہ کچھ شکایت درد گردہ کی شروع ہو رہی ہے اس لئے میں نے باندھ لیا ہے ذرا غنودگی ہوئی تھی اس میں الہام ہوا ہے۔

تا عود صحت

فرمایا کہ صحت تو اللہ تعالیٰ ہی کی طرف سے ہوتی ہے جب تک وہ ارادہ نہ کرے کیا ہو سکتا ہے۔

(ملفوظات جلد دوم ص 627)

4 جنوری 1903ء - سفر جہلم کے سلسلہ میں فرمایا

میری طبیعت ہمیشہ شور اور فوجا سے جو کثرت جہوم کی باعث ہوتا ہے تنفر ہے..... وہی وقت انسان کسی علمی فکر میں صرف کرے تو خوب ہے۔ خدا تعالیٰ نے ہماری اشاعت کا طریق خوب رکھا ہے۔ کہ ایک جگہ بیٹھے ہیں۔ نہ کوئی داعظ ہے نہ مولوی نہ پیکر ار جو لوگوں کو سنا تا پھرے وہ خود ہی ہمارا کام کر رہا ہے بیعت کرنے والے خود آ رہے ہیں۔ بڑے امن کا طریق ہے۔

10 جنوری 1903ء - مولوی ثناء اللہ

صاحب امرتسری نے مباحثہ میں کہا تھا کہ (حضرت) مرزا صاحب کی کوئی پیشگوئی سچی ثابت نہیں ہوئی اور اس کے جواب میں حضرت اقدس نے تحریر فرمایا کہ "ہم ان (مولوی ثناء اللہ صاحب) کو مدعو کرتے ہیں کہ وہ تحقیق کے لئے قادیان آویں اور تمام پیشگوئیوں کی پڑتال کریں۔"

مولوی صاحب اس سلسلہ میں 10 جنوری 1903ء کو قادیان پہنچے اور حضرت مسیح موعود کے پاس ٹھہرنے کی بجائے سلسلہ احمدیہ کے اشد ترین مخالف آریوں کے مندر میں قیام پذیر ہوئے اور حضرت اقدس کو ایک خط کے ذریعے مناظرہ کی دعوت دی۔

11 جنوری - حضور اقدس نے مولوی ثناء اللہ کے خط میں تحقیق حق کے لئے طریق تجویز فرمائے مگر انہوں نے گریز کیا اور واپس امر ترس پلے گئے اور اس طرح حضرت اقدس مسیح موعود کی وہ پیشگوئی کہ مولوی ثناء اللہ صاحب قادیان میں تمام پیشگوئیوں کی پڑتال کے لئے ہرگز میرے پاس نہیں آئیں گے۔ پوری ہو گئی۔ (حیات طیبہ - معارف حضرت عبدالقادر صاحب ص 252)

14 جنوری 1903ء - نجر کے وقت فرمایا

"میں کتاب تو فتح کر چکا ہوں رات آدمی رات تک بیٹھا رہا نہایت تو ساری کی تھی مگر کام جلدی ہی ہو گیا اس لئے سورہاں اس کا نام "مواہب الرحمن" رکھا ہے۔"

قادیان سے لاہور

15 جنوری 1903ء - مولوی کرم دین

بھیس کے دائرہ کردہ مقدمہ کی تاریخ 17 جنوری مقرر تھی اس لئے حضرت مسیح موعود 15 جنوری کو قادیان سے روانہ ہوئے اور امرتسر سے بذریعہ گاڑی لاہور پہنچے۔ لاہور میں دہلی دروازہ کے باہر میاں چراغ دین صاحب رہیں لاہور کے ایک نئے مکان میں قیام فرمایا رات یہاں گزاری اللہ تعالیٰ نے آپ کو الہام کیا (-) "میں تجھے ہر ایک پہلو سے برکتیں دوں گا" یہاں تقریباً چالیس افراد بیعت میں داخل ہوئے۔

سفر جہلم

16 جنوری - حضرت مسیح موعود بذریعہ ریل

گاڑی جہلم کی طرف روانہ ہوئے لاہور سے جہلم تک راستہ کے تمام سٹیشنوں یعنی لاہور گوجرانوالہ وزیر آباد گجرات الالہ موئی اور جہلم پر مشائخ تان زیارت کا ہر جگہ جہوم تھا۔ ہر شخص آپ کے چہرہ مبارک پر ایک نظر ڈالنے کے لئے بے چین ہو رہا تھا۔ گاڑی دو بجے جہلم پہنچی۔ شاہنشین کی تڑپ دیکھ کر حضرت اقدس کی خدمت میں درخواست کی گئی کہ حضور دو ایک منٹ کے لئے گاڑی کے دروازہ میں کھڑے ہو کر اپنے منور چہرہ کی زیارت کراویں۔ چنانچہ حضور نے یہ درخواست قبول فرمائی اور

زائرین حضور کے دیدار سے شرف ہوئے۔ شہر جہلم کی یہ حالت تھی کہ حضرت اقدس کی تشریف آوری کا علم پا کر لوگ سڑکوں، مکانات کی چھتوں اور درختوں پر جمع تھے اس روز حضرت اقدس میں اس قدر جذب مقناطیسی تھا اور چہرہ پر اس قدر نور برس رہا تھا کہ جس شخص کی نظر پڑتی تھی وہ الگ ہونے کا نام نہ لیتا تھا جہلم میں حضور جب قیامگاہ پر پہنچے تو زیارت کرنے والوں کا زبردست جہوم تھا چنانچہ مشائخ تان دیدار کی آرزو پوری کرنے کے لئے حضور قہوڑی در کے لئے کوشش پر تشریف لے گئے اور کئی پردہ فکروں سے گزرے۔

جہلم میں مصروفیات

17 جنوری - عدالت میں پیشی تھی۔ حضرت صاحبزادہ عبداللطیف صاحب بھی اس سفر میں حضور کے ہمراہ تھے۔ عدالت میں ہزار ہا لوگ جمع ہو گئے جب مقدمہ عدالت میں پیش ہوا تو حضرت اقدس کو دیکھتے ہی لالہ سنسار چند مجسٹریٹ درجہ اول تعظیماً کھڑا ہو گیا۔

پکھری سے واپسی پر سینکڑوں مردوں اور عورتوں نے بیعت کی لوگوں نے بہت ارادت اور انکسار سے نذرانے دئے تھے پیش کئے جہلم میں دس ہزار سے زائد افراد نے آپ سے ملاقات کی اور ایسے انکسار کی حالت میں تھے کہ گویا سجدے کرتے تھے۔ اس طرح حضور کا الہام "میں تجھے ہر ایک پہلو سے برکتیں دوں گا" بڑی شان سے پورا ہوا۔

18 جنوری - سورج طلوع ہوتے ہی حضور سے درخواست کی گئی کہ لوگ بیعت کرنا چاہتے ہیں۔ چنانچہ پھر بیعت کا سلسلہ شروع ہوا جو کئی گھنٹے تک جاری رہا ابھی بیعت کرنے والوں کی کثیر تعداد باقی تھی کہ عرض کیا گیا کہ مستورات بھی بیعت کے لئے جمع ہیں۔ چنانچہ حضور اندر تشریف لے گئے اور بیعت لی بعد ازاں پھر مردوں کی بیعت ہونے لگی۔ کچھ وقت بعد پھر درخواست پہنچی کہ چند مستورات آئی ہیں اور بیعت کرنا چاہتی ہیں چنانچہ حضرت اقدس دوبارہ زنان خانہ

پروفیسر محمد سلطان اکبر صاحب

چوہدری ہدایت اللہ صاحب نمبردار کا ذکر خیر

والد محترم چوہدری ہدایت اللہ جون 1908ء میں پیدا ہوئے۔ آپ کے والد حضرت چوہدری مولانا بخش صاحب مرحوم نمبردار چیک 35 جنوری سرگودھا نے حضرت مسیح موعود کی 1904ء میں بیعت کی۔ ان کی وفات اور ان کے واقعہ بیعت کا ذکر دیگر حالات الفضل 19 مارچ 1936ء الفضل 27 جون 1936ء اور ماہنامہ انصار لائبریری فروری 1973ء میں شائع ہو چکے ہیں۔ ابا جان مرحوم کو قرآن کریم سے انتہائی عشق تھا۔ آخر عمر تک نظر ٹھیک رہی اور ہمیشہ کثرت سے قرآن کریم پڑھتے رہے۔ تقسیم ملک سے قبل اکثر تعلیم القرآن کلاس قادیان میں شامل ہوا کرتے تھے۔ قرآن کریم کی تقریباً ساری دعائیں انہیں زبانی یاد تھیں۔ کثرت سے ذکر الہی کرنے والے دعا کرنے والے بزرگ تھے۔

جوانی کے ایام میں آشوب چشم کے عارضہ کے علاج کے سلسلہ میں اکثر ڈاکٹر حضرت میر محمد اسماعیل صاحب کے ہاں پائی پت سوئی پت اور گوجرہ وغیرہ مقامات میں قیام کیا۔ آپ بیان کیا کرتے تھے کہ مجھے سوئی پت میں حضرت سیدہ چھوٹی آپا صاحبہ اور ان کی دوسری بہنوں کو ان کے بچپن کے ایام میں کھلانے اور گودی میں بٹھانے کا موقع ملتا رہا۔ اور حضرت میر صاحب مرحوم کے لیے علاج ہی سے اللہ تعالیٰ نے ان کو عارضہ چشم سے شفا بخشی۔

اخبار "الفضل" ہمارے دادا جان چوہدری مولانا بخش صاحب مرحوم نے ابتداء 1913ء سے ہی لکھوایا ہوا تھا۔ ابا جان اس کا باقاعدہ مطالعہ فرمایا کرتے تھے۔ ہمارا وہ "الفضل" آج تک بند نہیں ہوا۔ اور دادا جان مرحوم کے بعد بھی مختلف ناموں پر جاری رہا۔ آجکل ہمارا نمبر چیریڈی 9 ہے اور دفتر "الفضل" کے اپنے ریکارڈ کے مطابق ہم اس کے سب سے قدیمی خریدار رہے ہیں۔

آپ بفضل اللہ تعالیٰ چندوں اور مالی قربانی میں بھی ہمیشہ پیش پیش رہے۔ آپ موصی تھے۔ دفتر وصیت کے ریکارڈ کے مطابق آپ ہمیشہ باقاعدگی کے ساتھ اپنی سالانہ آمد کا شرح حصہ اولین فرصت میں ادا کر دیا کرتے تھے۔ ساٹھ سال سے زائد عرصہ تک جماعت احمدیہ چیک 35 جنوری سرگودھا کے سیکرٹری مال و صدر رہے۔

تحریک جدید دفتر اول کے پانچ ہزار مجاہدین کی فہرست میں 326 پر آپ کا نام درج ہے۔ نیز آپ نے ہمارے دادا جان اداوی جان امی جان اور ہم چار بہن بھائیوں کو بھی نام بنام اپنی طرف سے ان کا چتر و ادا کر کے دفتر اول میں شامل کروا لیا۔ حضرت خلیفۃ المسیح

الثانی کی تحریک وقف جائیداد میں شمولیت پانے کی سعادت بھی آپ کو نصیب ہوئی۔

آپ کا سب سے پیارا مشغلہ شوق دعوت الی اللہ تھا۔ جس کی ایک نمایاں جھلک مندرجہ ذیل واقعہ سے ظاہر ہے۔ ہوا یوں کہ عاباً 59-1958ء میں نماز عید الفطر آپ نے نہیں پڑھائی۔ بعد فراغت اپنے گاؤں چیک نمبر 35 جنوری کے جانب شرق وسیع میدان میں غیر از جماعت احباب کے پاس پہنچ گئے۔ وہ بھی جب نماز عید سے فارغ ہوئے تو آپ نے انہیں چند منٹ ٹھہر جانے کی درخواست کی۔ چونکہ ہمارے گاؤں کے اکثر احباب شرفاء معزز اور مذہبی رواداری کی خوبی سے متصف تھے۔ اس لئے وہ رک گئے ابا جان نے ان کے امام صاحب سے قرآن کریم لے لیا۔ اور سب اہل دیہہ سے یوں مخاطب ہوئے۔ "آج میں آپ سے ایک آخری فیصلہ کرنے آیا ہوں۔ میرے ہاتھ میں اللہ تعالیٰ کی یہ پاک کتاب قرآن مجید ہے۔ میں اسے سر پر رکھ کر قسم کھاتا ہوں کہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی امام الزمان ہیں۔ اگر خدا نخواستہ ان کا یہ دعویٰ سچا نہیں تو میں اسی قرآن مجید کو دوبارہ سر پر رکھ کر قسم کھاتا ہوں کہ ایک سال کے اندر اندر مجھ پر اللہ تعالیٰ کا عذاب آئے۔"

سارے گاؤں کے لوگ یہ واضح کاف اعلان سن کر انگشت بدنداں رہ گئے۔ لیکن آپ نے کہا: "مجھے انشاء اللہ کچھ نہیں ہوگا۔ کیونکہ میں نے سچے امام کو مانا ہے۔" ابا جان مرحوم کا یہ اعلان گو یکطرفہ تھا۔ لیکن اللہ تعالیٰ اپنے پیارے بندوں کی لاج رکھ لیتا ہے آپ کے اس یکطرفہ اعلان کی مثال حضرت مسیح موعود کے ان اشعار میں پائی جاتی ہے۔

گر تو سے بنی مرا پر فتن و شر
گر تو دید اتی کہ ہستم بد گھر
پارہ پارہ کن من بدکار را
شاوکن این زمرہ اغیار را
(درشین قاری ص 178)

اسی موقع پر گاؤں والوں کے کہنے پر ان کی بیت الذکر کی تعمیر نو کیلئے آپ نے تحریک کی اور اپنی طرف سے بھی آپ نے کچھ رقم نقد پیش کی۔ چنانچہ آپ کے کہنے اور عملی نمونہ سے گاؤں والوں پر بہت ہی نیک اثر ہوا۔ اور اسی موقع پر اتنی رقم اکٹھی ہو گئی۔ کہ ان کی وہ بیت اس رقم سے اور کچھ مزید بعد میں ملنے والی رقم سے بالآخر مکمل ہو گئی۔

آپ کے قسم کھانے کے صرف چند ماہ بعد ہمارے دو چھٹی تیل ہمارے ذریعہ پر سے چوری ہو گئے اور پھر مزید یہ کہ آندھی بارش کے باعث سب کھوج

وغیرہ بھی مٹ گئے۔ اور ان بیلیوں کے ٹٹے کی بظاہر کوئی امید نہ تھی۔ گاؤں والوں نے شور ڈال دیا: "نمبردار صاحب! آپ نے قسم کھائی تھی۔ اس لئے اس کی وجہ سے آپ کا یہ نقصان ہوا ہے۔" ابا جان نے کہا: "ذرا صبر تو کرو۔ ابھی صرف دو تین ماہ گزرے ہیں۔ اور قسم کی مدت ایک سال ہے" آپ نے تھانہ بھاگنا نوالہ میں بیلیوں کے چوری ہو جانے کی رپورٹ درج کروادی۔ اللہ تعالیٰ نے ایسا فضل کیا کہ کوئی نیا شریف دیانتدار پولیس آفیسر آ گیا۔ اس نے چند مشہور پیشہ دررس گھروں سے کچھ مویشی برآمد کروائے۔ جن میں ہمارے دو تیل بھی تھے۔ چنانچہ عدالتی کارروائی کے تحت پولیس کے ایک کارکن کے ہمراہ چور خود ہمارے تیل لا کر ہمارے ذریعہ پر آ کر ہانڈہ گیا۔

ابا جان نے کہا "اب بتاؤ کہاں گیا تمہارا اعتراض؟ تم سب جانتے ہو کہ ہمارے گاؤں سے کئی مویشی چرائے جاتے ہیں۔ تم کھوئی کو ساتھ لے کر بعض چوروں کے ذریعہ تک بھی پہنچ جاتے ہو۔ لیکن چور اپنے جھوٹے وقار کی خاطر کبھی بھی اصل مویشی واپس نہیں کیا کرتے۔ لیکن ہمارے بیلیوں کے تو کھوج کے نشان بھی مٹ چکے تھے۔ لیکن پھر بھی اللہ تعالیٰ نے فضل کیا۔ اور چور خود آ کر دونوں تیل واپس ہمارے ذریعہ پر ہانڈہ کیا۔"

اس پر وہ کہنے لگے کہ قسم کی کوئی حیثیت نہیں ہوتی۔ ابا جان نے کہا "چلو اس بات کا بھی ابھی فیصلہ ہو جاتا ہے۔ تم میں سے گاؤں کے فلاں فلاں نمازی زمیندار بھی قسم حضرت مرزا صاحب کے دعویٰ کے خلاف سر پر قرآن کریم رکھ کر کھائیں۔ اگر تم میں سے ایک بھی قسم اٹھانے والا ایک سال تک زندہ رہا۔ تو مجھ سے اتنی رقم لینے لیں۔" لیکن کوئی ایسی قسم کھانے کی جرأت نہ کر سکا۔

ابا جان کے قسم کھانے کا یہ واقعہ اللہ تعالیٰ نے مزید نشان یوں بنایا۔ کہ ہمارے گاؤں میں ابا جان سمیت کل 26 زمیندار ان کے ہم عمر تھے جو سب دو دو مربع اراضی کے مالک تھے۔ جو یکے بعد دیگرے سال بسال فوت ہوتا شروع ہو گئے۔ حتیٰ کہ چند سال پیشتر تک 24 زمیندار فوت ہو گئے۔ اس دوران چھپوواں زمیندار چوہدری سید محمد ذراچ صاحب (والدہ فدا حسین ذراچ سابقہ افسر حفاظت) احمدی ہو چکے تھے بلکہ موصی تھے۔ وہ چند سال ہوئے ربوہ میں فوت ہوئے اور پیشتر مقبرہ میں دفن ہوئے۔ ان کے فوت ہونے کا نمبر 25ء ہاں تھا۔ جیسا کہ اوپر میں نے ذکر کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ابا جان کی قسم کی لاج رکھ لی۔ آپ کی عمر میں اللہ تعالیٰ نے خارق عادت برکت ڈالی۔ اور آپ اپنے ہم عمر زمینداروں سے سب سے آخر پر 94 سال عمر پر 5 نومبر 2002ء کو فوت ہوئے۔

بلانے والا ہے سب سے پیارا اسی پائے دل تو جاں فدا کر اور پیشتر مقبرہ ربوہ میں خاک آسودہ ہوئے۔

آپ کی یادگار ہمارے گاؤں کے وہ نو احمدی احباب ہیں جو آجکل وہاں مختلف جماعتی عہدے پر ہیں۔ حتیٰ کہ محترم چوہدری مختار احمد چیدہ حال مرہی امریکہ بھی

اپنے قیام چیک 35 جنوری کے دوران محترم ابا جان کے نیک نمونہ سے ہی متاثر ہو کر احمدیت میں دلچسپی لینے لگے۔ اور بالآخر سیالکوٹ جا کر احمدی ہو گئے۔ دعا ہے اللہ تعالیٰ مرحوم کو اعلیٰ علیین میں جگہ دے اور ہم سب بہن بھائیوں کو آپ کے نیک نمونہ پر چلنے کی توفیق دے۔ آمین

چند بڑے فضائی حادثے

سال	مقام	اموات
1953	پاکستان کراچی	11
1971	جاپان	162
1972	ماسکو	176
1973	ٹانگیریا	176
1974	بیرس	346
1975	مراکش	188
1977	کیری آئر لینڈ	682
1978	بھئی	213
1978	سری لنکا	183
1979	شکاگو ایر پورٹ	275
1979	انٹارکٹیکا	257
1980	ریاض	301
1983	سوویت یونین	269
1985	آئر لینڈ	329
1985	جاپان	520
1988	اسکاٹ لینڈ	270
1991	تھائی لینڈ	223
1991	سعودی عرب	261
1994	جاپان	264
1996	زائر	350
1996	نیویارک	230
1996	بھارت	349
1997	انڈونیشیا	234
1998	پاکستان	50
1998	تائیوان	203

یہ مت خیال کرو کہ یہ صرف دور از قیاس باتیں ہیں۔ بلکہ یہ اس قادر کار ارادہ ہے جو زمین و آسمان کا بادشاہ ہے۔ مجھے اس بات کا غم نہیں کہ اموال جمع کیونکر ہو گئے۔ اور ایسی جماعت کیونکر پیدا ہوگی جو ایمانداری کے جوش سے یہ مردانہ کام دکھائے۔ بلکہ مجھے یہ فکر ہے کہ ہمارے زمانہ کے بعد وہ لوگ جن کے سپرد ایسے مال کئے جائیں وہ کثرت مال کو دیکھ کر ٹھوکر نہ کھاویں اور دنیا سے پیار نہ کریں۔

موسم سرما میں آنے والے مہمان پرندے

سائبیریا کے سرد علاقوں سے لاکھوں پرندے موسم سرما میں پاکستان آتے ہیں

نے اسے طائرینوں کی جنت A Paradise of

Bird Watcher قرار دیا تھا۔

ہائیک جھیل پر پرندوں کی سالانہ آمد 123,000 ریکارڈ کی گئی۔ آنے والے پرندے 223 اقسام پر مشتمل ہوتے ہیں۔

یہاں صورت حال اگرچہ اتنی ڈرگنوں نہیں ہے مگر دوسری وجوہات پرندوں کے لئے مسائل پیدا کرتی ہیں۔ کبھی جھیل میں پانی کی مقدار بہت کم ہو جاتی ہے۔ کبھی اس جھیل میں پھل کی مقدار بہت گھٹ جاتی ہے۔ جس کے باعث پرندوں کو خوراک کا مسئلہ درپیش ہوتا ہے۔

پاکستان کی تمام آب گاہوں پر صورت حال یکساں ہے۔ غیر قانونی شکار کے علاوہ آلودگی اور پھیلوں کی تعداد میں کمی بھی بہت بڑی رکاوٹ ہے۔ پچھلے سال افغانستان پر امریکا کے حملے نے بھی پرندوں کے اس سفر کو بہت متاثر کیا۔ ذرائع کے مطابق پچھلے سال آب گاہوں پر پہنچنے والے پرندوں کی بہت کم تعداد آسکی تھی۔ پاکستان میں قیام کے دوران اگرچہ ان پرندوں کی ایک خاص تعداد ہر سال قانونی اور غیر قانونی طور پر شکار کر لی جاتی ہے لیکن اس کے باوجود کسی پرندے کے نوع کو کوئی فوری خطرہ لاحق نہیں ہے۔ تاہم مستقبل کے بہتر انتظام کے لئے موجودہ حالات سمجھنے کی کے ساتھ توجہ کا تقاضا کرتے ہیں۔

پرندوں کی ہجرت کو محفوظ فرماہم کرنے اور اس سے متعلق مزید معلومات کے لئے 70ء کے عشرے میں انڈس فلائی وے کمیٹی عمل میں آئی۔ تاکہ اس قدرتی اٹارنے کو نہ صرف بچایا جاسکے بلکہ اس کے فروغ کے لئے ضروری عملی اقدامات بھی کئے جائیں۔ ابتداء میں سندھ کے محکمہ جنگلی حیات نے مختلف اداروں کے تعاون سے اپنا سرگرم اور کلیدی کردار ادا کرتے ہوئے 1986ء سے 1990ء تک ہائیک جھیل پر ایک ”رنکینگ اسٹیشن برڈ Ringing Station Bird“ کے زیر انتظام موسم سرما میں آنے والی ہزاروں مرغایوں کے پیروں میں چھلے پہناتے گئے تاکہ انڈس فلائی وے پر ان کے مخصوص ٹھکانوں اور پیش آمدہ خطرات کا اندازہ کیا جاسکے۔ تاہم یہ سلسلہ زیادہ عرصہ جاری نہ رہ سکا۔ ضرورت اس بات کی ہے کہ قدرت کے اس اصول اٹارنے کو بچانے اور خطرات کی کمی کے لئے ہر ممکن کوشش کی جائے۔ تاکہ ہمارے یہ مہمان سازگار ماحول میں اپنی مخصوص مدت گزار کر خیر و عافیت سے اپنے وطن روانہ ہو جائیں، اگلے سال پھر آنے کے لئے۔

(جگ سندھ ستمبر 22، 2002ء)

حضرت چوہدری سر ظفر اللہ خان صاحب کے بھائی چوہدری احمد شکر اللہ خان صاحب نے جب 1939ء کے قریب اپنا مکان تعمیر کروایا تو یہ اعلان کیا کہ جب بھی کوئی ہمارا پڑوسی اپنا مکان تعمیر کرے تو اس کو اجازت ہے کہ وہ ہم سے پوچھے بغیر ہماری دیوار پر چھت یا شہتیر وغیرہ رکھ سکتا ہے۔ چوہدری صاحب کا یہ نمونہ حق ہمسائیگی کی عمدہ مثال ہے۔

(مجھے لوگ ص 251)

دریائے سندھ کے دہانے یعنی ڈیلٹائی علاقے کو اپنی پناہ گاہ اور خوراک کے مراکز کے طور پر استعمال کرتی ہیں۔ اس لحاظ سے اصولی طور پر ان کے تحفظ اور بقا کی سہولتیں دے داری پاکستان پر عائد ہوتی ہے۔

ہجرت کے اس راستے میں جو بڑے آبی مقامات پرندوں کے عارضی مسکن کے طور پر اہمیت کے حامل ہیں، ان میں قابل ذکر سائبیریا میں ایک ڈسٹرکٹ کی چھوٹی چھوٹی جھیلوں کا نظام، قازقستان میں ارک ترگے جھیل، شمالی علاقہ جات میں یورٹ جھیل، صوبہ سرحد میں تاندہ جھیل، پنجاب میں چشمہ اور توندہ سیراج، کھرل جھیل، اچالی کسپیکس، بلوچستان میں زرگی تازہ، سندھ میں گدو سیراج، ڈرگ جھیل، لنگھ، سرانو، حمل کا چٹری، چنبر، کینجر، ہائیک، ہیزر، ورنزی جھیلیں، انڈس ڈیلٹا سے ملحقہ جھیلیں اور بھارت کے صوبے راجستھان میں واقع ہجرت پر کی جھیل ہیں۔

پاکستان کا آبی گزرگاہوں اور ان سے وابستہ آبی حیات کے حوالے سے ایشیا بھر میں ایک خاص مقام ہے۔ پاکستان عالمی اہمیت کا حامل متعدد آب گاہوں (Wetlands) کے حوالے سے ”راسر کونشن“ کا اہم اور سرگرم رکن ہے۔ جس کے تحت آب گاہوں اور ان سے ملحقہ حیات کے تحفظ کا قانونی طور پر ذمہ دار ہے۔ اس کے علاوہ پاکستان یون کونشن برائے تحفظ ہائیکریٹری اٹھل ایڈز برڈز اور حیاتیاتی تنوع کے تحفظ کے کئی معاہدوں میں شامل ہے۔

ہائیک جھیل بھی ایک طویل عرصے سے گرم پانی اور تازہ خوراک میں نقل مکانی کرنے والے پرندوں کا مسکن ہے۔ سندھ وائلڈ لائف پروجیکشن آرڈیننس مجریہ 1959ء کے آرٹیکل 15 کی شق 1 کے تحت پہلی مرتبہ اسے محفوظ ٹیم سٹیکری کا درجہ ملا، جس کے تحت جھیل کے لئے مخصوص رقبے اور اطراف کی اراضی پر پراکاش، زراعت اور پرندوں کے پکڑنے اور شکار پر بھی پابندی عائد کر دی گئی۔ 1973ء میں مہمان پرندوں کے سبب عالمی آب گاہوں کی فہرست راسر سائٹ میں شامل کی گئی۔ اور یوں ہائیک جھیل کو عالمی محفوظ آب گاہ قرار دیا گیا۔

محفوظ آب گاہ کا درجہ ملنے کے بعد ہائیک جھیل نے عالمی اداروں کی توجہ بھی اپنی جانب مبذول کرائی اور بڑی تعداد میں عالمی شخصیات یہاں کا دورہ کرنے لگیں۔ جھیل پر انواع و اقسام کے پرندوں کی موجودگی کے باعث ہی اسے ورلڈ وائلڈ فنڈ آف نیچر کے سابق صدر اور ملکہ برطانیہ ایلزبتھ کے شوہر ڈیوک آف اینڈربرا

راستوں سے معمول کی سالانہ نقل مکانی کے ذریعے پاکستان میں داخل ہوتے ہیں اور چند ماہ گزار کر واپس لوٹ جاتے ہیں۔

یورپ سے مہاجرت اختیار کرنے والی چڑیاں بحیرہ اسود اور بحیرہ کاسپین کو عبور کر کے قراقرم کے راستے پاکستان میں داخل ہوتی ہیں۔ جب کہ مرغایوں کی کئی اقسام و دیگر آبی پرندے بڑے بڑے ڈاروں کی صورت میں سائبیریا اور اطراف کی ریاستوں سے پاکستان میں داخل ہوتے ہیں۔ یہ آبی پرندے نقل مکانی کے لئے جس راستے کا انتخاب کرتے ہیں، وہ انڈس فلائی وے مائیکری روٹ نمبر 4 کے نام سے مشہور ہے۔ جب کہ اسے گرین روٹ بھی کہا جاتا ہے۔

نقل مکانی کرنے والے پرندے سات مختلف راستوں کے ذریعے دنیا کے ایک حصے سے دوسرے حصے تک ناقابل برداشت سرد موسم، خوراک کی کمی اور دوسرے نامساعد حالات کے باعث موٹکی ہجرت اختیار کرتے ہیں۔ پاکستان میں آنے والے پرندے گرین روٹ یا انڈس فلائی وے کے پرندے سائبیریا کے رخ بستہ برقانی میدانوں اور جھیلوں سے اپنے سفر کا آغاز کرتے ہوئے پہلے مرحلے میں قازقستان کے مختلف آبی ذخائر اور جھیلوں پر پڑاؤ ڈالتے ہیں۔ تاہم یہاں مختصر قیام کے بعد یہ افغانستان کے راستے اگلے مرحلے میں ہندوؤں اور قراقرم کے سلسلہ ہائے کوہ کے درمیان سے گزرتے ہوئے پاکستان میں داخل ہوتے ہیں، جہاں دریائے سندھ کے ساتھ ساتھ آگے بڑھتے ہوئے پنجاب اور سندھ کے میدانی علاقوں میں پھیل جاتے ہیں۔ ان کی ایک محدود تعداد جنوب مغربی بھارت کے کچھ حصوں تک بھی جاتی ہے۔ اس فلائی وے پر چند دیگر اقسام کے پرندے مختصر تعداد میں براہ راست ایران پاکستان میں داخل ہوتے ہیں۔

انڈس فلائی وے کی بڑی وجہ شہرت اس راستے پر پرندوں کی اقسام اور غیر معمولی تعداد ہے۔ ان میں عالمی طور پر خطرات سے دوچار سائبیرین کونج اور سفید سرخ سمیت کئی نایاب پرندے شامل ہیں۔ جب کہ دیگر پرندوں میں کوبیس، راجنس، حواصل، بلق، چچو، بڑا، سرخاب، تیغ، پاجھار، لال سر، نل سر، چارونج، پن ڈبی، مل مرغی، گدہ، باز اور کور وغیرہ شامل ہیں۔ ان مہمان پرندوں کی ایک بڑی تعداد لنگ بگ سترنی صد پاکستان میں انڈس اور اس کے اطراف دور تک پھیلی ہوئی جھیلیں، جوہڑوں، ہندی نالوں، ڈیموں اور

سائبیریا کے سرد برقانی علاقوں سے لاکھوں پرندے نقل مکانی کر کے وسطی ایشیا کے راستے پاکستان کی آب گاہوں، دریائے اور سال پر آتے ہیں۔ پرندوں کی آمد کا سلسلہ ستمبر کے اوائل سے نومبر کے آخر تک جاری رہتا ہے جب کہ ان کی واپسی کا سفر فروری سے شروع ہو کر مارچ میں اختتام پذیر ہوتا ہے۔ بعض اوقات موسموں کی تبدیلی ان کی آمد و رفت کے اوقات کو بھی متاثر کرتی ہے۔ مثلاً اگر سائبیریا میں قبل از وقت برف پڑ جائے تو پچھلی اگست میں ہی سفر اختیار کر لینے ہیں اور اگر دوسری جانب ایشیا میں موسم خوش گوار ہے تو ان کی واپسی کا سلسلہ اپریل تک طویل کھینچ لیتا ہے۔

ایک اندازے کے مطابق ہجرت کا یہ سفر سائبیریا سے پاکستان تک کوئی ساڑھے چار ہزار کلومیٹر تک طویل ہوتا ہے۔ یہ پیچیدہ اور تھکا دینے والا سفر بڑی ہی مصائب، شکن اور مشکلات سے بھر پور ہوتا ہے۔ اس دوران سب سے کم زور، بیمار اور پست ہمت پرندے راستے کی سختیاں برداشت نہیں کر پاتے اور اہل شکار ہو جاتے ہیں۔ صرف تندرست و توانا اور باہمت پرندے ہی منزل تک پہنچ پاتے ہیں۔

پرندوں کا یہ طویل سفر آج بھی باہرین طیور کیلئے ہجرت کا باعث ہے کہ کس طرح یہ پرندے ہزاروں کلومیٹر کی مسافت پوری صحت کے ساتھ کر کے منزل پر پہنچتے ہیں۔ شاید ان کا فطری نظام کسی جغرافیائی علم کا نتائج نہیں ہے۔

باہرین کا خیال ہے کہ یہ پرندے اپنی لمبی اڑانوں کے دوران دن کے وقت سورج سے اور رات کو ستاروں سے رہ نمائی حاصل کرتے ہیں۔ پھر راستے میں موجود سمندر، پہاڑ، دریا، ہندی نالے بھی ان کی معاونت کرتے ہیں۔

یہ پرندے فضا میں پرواز کرتے ہوئے جہازوں سے ہر صورت میں محفوظ رہتے ہیں۔ ان کی فطری جبلت انہیں تیزی پرواز پر مجبور رکھتی ہے۔ یہ پرندے پانچ سو سے لے کر دو ہزار میٹر کی اونچائی تک چھ پرواز رہتے ہیں جو جہاز کی بلندی سے کافی نیچے ہے۔ صرف بارہ بیڈ ٹینس وہ واحد پرندہ ہے جو ہزار میٹر کی بلندی تک اڑنے کی صلاحیت رکھتا ہے۔

اسے اور شہر کے مطابق پاکستان میں اس وقت 670 اقسام کے پرندے پائے جاتے ہیں جن میں سے بیش تر کا تعلق مقامی پرندوں میں ہوتا ہے۔ تاہم بے شمار پرندے موسم سرما میں یورپ اور وسطی ایشیائی

احمدیہ ٹیلی ویژن انٹرنیشنل کے پروگرام

پاکستانی وقت کے مطابق

سوموار 27 جنوری 2002ء	
9-10 a.m	لجنہ میگزین
10-00 a.m	بگ ملاقات
11-00 a.m	حلاوت قرآن کریم عالمی خبریں
11-15 a.m	لقاء مع العرب
12-40 p.m	کبڈی
1-25 p.m	سفر ہم نے کیا
1-45 p.m	درس القرآن
3-25 p.m	انڈیشن سروس
4-25 p.m	طب و صحت کی باتیں
5-00 p.m	حلاوت قرآن کریم عالمی خبریں
5-50 p.m	درس ملفوظات
7-05 p.m	بگ سروس
8-05 p.m	جرمن ملاقات 26-1-2003
9-05 p.m	فرانسیسی سروس
9-35 p.m	فرانسیسی زبان میں مزید پروگرام
10-05 p.m	جرمن سروس
11-10 p.m	لقاء مع العرب
12-15 a.m	عربی سروس
1-15 a.m	چلڈرن کارز
1-45 a.m	مجلس سوال و جواب
2-50 a.m	مشاعرہ
3-35 a.m	سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم
3-55 a.m	لجنہ ملاقات
5-05 a.m	حلاوت قرآن کریم درس ملفوظات
6-00 a.m	بچوں کے پروگرام
6-15 a.m	مجلس سوال و جواب
7-20 a.m	کوڑ
8-20 a.m	اردو کلاس
9-30 a.m	چائیز سروس
10-10 a.m	فرانسیسی سروس
11-05 a.m	حلاوت قرآن کریم عالمی خبریں
11-30 a.m	لقاء مع العرب
12-55 p.m	گفتگو
1-45 p.m	مجلس سوال و جواب
2-55 p.m	خطبات امام
3-15 p.m	انڈیشن سروس
4-25 p.m	سفر ہم نے کیا
5-05 p.m	حلاوت قرآن کریم درس ملفوظات
5-50 p.m	اردو کلاس
7-00 p.m	بگ سروس
8-05 p.m	فرانسیسی سروس
9-05 p.m	جرمن سروس
10-05 p.m	فرانسیسی زبان میں چند پروگرام
11-05 p.m	حلاوت قرآن کریم عالمی خبریں

بدھ 29 جنوری 2003ء

12-15 a.m	عربی سروس
1-15 a.m	دقائق نو بچوں کا پروگرام
1-45 a.m	علمی خطبات
2-40 a.m	انٹرویو
3-35 a.m	خطبہ جمعہ 19-1-1990
5-05 a.m	حلاوت قرآن کریم تاریخ احمدیت
6-00 a.m	عالمی خبریں
6-35 a.m	چلڈرن پروگرام
7-35 a.m	مجلس سوال و جواب
8-15 a.m	ہماری کامنٹ
8-15 a.m	اردو کلاس
9-25 a.m	سفر ہم نے کیا
10-00 a.m	خطبہ جمعہ 19-1-1990
11-05 a.m	حلاوت قرآن کریم عالمی خبریں
11-30 a.m	لقاء مع العرب

باقی صفحہ 8

طب یونانی گامایہ ناز ادارہ
 قائم شدہ 1958ء
 فون 211538
موٹاپے کا بہترین علاج
 سٹوف مہرل سٹوف جگر خاص - شربت بزرگ
 جسم اور پیٹ کی فالٹو پر آہستہ آہستہ تحلیل کرتے ہیں
 خورشید یونانی دواخانہ رجسٹرڈ ریپو

اطلاعات و ملاقات

نوٹ: اطلاعات صدر امیر صاحب حلقہ کی تصدیق کے ساتھ آنا ضروری ہیں۔

سانحہ ارتحال

مکرم محمد احمد نائب صاحب سابق پروفیسر جامعہ احمدیہ دارالعلوم عربیہ شاہجہانپور کرتے ہیں کہ میری دوسری والدہ مکرمہ سلطانہ عزیز صاحبہ زوجہ حضرت حکیم محمد عبدالعزیز صاحب رفیق حضرت مسیح موعود موری 25 دسمبر 2002ء کو 85 سال کی عمر میں وفات پا گئیں۔ اسی روز بعد نماز عصر بیت الہدیٰ میں ان کی نماز جنازہ مکرم مقصود احمد قمر صاحب مربی سلسلہ نے پڑھائی اور ہشتی مقبرہ میں تدفین مکمل ہونے پر مکرم سید طاہر محمود ماجد صاحب مربی سلسلہ نے دعا کروائی۔ آپ نے میرے والد محترم حضرت حکیم صاحب کی بہت خدمت کی خاص طور پر آخری عمر میں جب وہ تباہنا ہو گئے تھے تو والد صاحب کو بیت المبارک لے جاتی تھیں۔ بہت دعا گو خاتون تھیں۔ آپ کی حقیقی اولاد نہ تھی اور خاکسار کے پاس رہائش پذیر تھیں۔ احباب جماعت سے درخواست دعا ہے کہ اللہ مرحومہ کو جنت الفردوس میں جگہ عطا فرمائے اور اپنی مفرت کی چادر میں لپیٹ لے۔ آمین

ولادت

مکرم ناصر اقبال خان صاحب مربی سلسلہ کو اللہ تعالیٰ نے 19 جنوری 2003ء کو پمپلی بنی عطا فرمائی ہے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ازراہ شفقت بچی کا نام "غراضہ ناصر" عطا فرمایا ہے۔ جو کہ وقف نوکی بابرکت تحریک میں شامل ہے۔ نومولودہ مکرم ظفر اقبال صاحب سیکرٹری مال دارالانصر عربیہ منعم کی پوتی اور مکرم ماسٹر محمد صادق صاحب سابق امیر جماعت احمدیہ تحت ہزارہ کی نواسی ہے۔ اللہ تعالیٰ بچی کو صحت و سستی والی ایسی زندگی عطا فرمائے اور والدین کیلئے قرۃ العین بنائے۔ آمین

ضرورت اساتذہ

حضرت جہاں اکیڈمی انگلش میڈیم بوائز سیکشن میں درج ذیل مضامین پڑھانے کے لئے مرد و خواتین اساتذہ کی ضرورت ہے۔ ملازمت کے خواہشمند اپنی درخواستیں فوری طور پر صدر صاحب حلقہ کی تصدیق سے زیر دستگی کو بھجوادیں۔

1- میٹر M.Sc/B.Sc(Double Math) کم از کم سیکنڈ ڈویژن۔
 2- فزکس M.Sc/B.Sc کم از کم سیکنڈ ڈویژن
 3- کیمسٹری M.Sc/B.Sc کم از کم سیکنڈ ڈویژن
 4- بیالوجی M.Sc/B.Sc کم از کم سیکنڈ ڈویژن
 5- جغرافیہ M.Sc/B.Sc کم از کم سیکنڈ ڈویژن
 6- انگلش M.A کم از کم سیکنڈ ڈویژن
 درخواست کے ساتھ درج ذیل دستاویزات بھی لف کریں میٹرک انٹرنی اے ای ایس سی ماسٹر ڈگری کی مصدقہ نقل اور تدریسی تجربہ کا سرٹیفکیٹ (اگر رکھتے ہوں تو)
 (پرنسپل حضرت جہاں اکیڈمی ربوہ)

درخواست دعا

مکرم چوہدری مختار احمد صاحب شتر بلاک علاج اقبال ٹاؤن لاہور کی بچی شدید بیمار ہے اور ہسپتال میں داخل ہے۔ احباب جماعت سے جلد شفایابی کی درخواست دعا ہے۔

مکرم ملک منصور احمد صاحب سابق سٹلمنٹ کسٹرن قائد اعظم ٹاؤن لاہور تحریر کرتے ہیں کہ میری بیٹی نعمانہ ملک صاحبہ نے امریکہ سے فارسی فائل کا امتحان پاس کر لیا ہے۔ اس کیلئے درخواست دعا ہے۔ نیز خاکسار ایک سال سے بعارضہ قلب بیمار ہے احباب سے عاجزانہ درخواست دعا ہے۔

مکرم منور احمد قاسم صاحب کارکن دارالقضاء ربوہ لکھتے ہیں کہ خاکسار کی بھانجی عانتہ باسط صاحبہ البیہ مکرم عبدالناہضہ صاحبہ ہالینڈ کا پتہ کامیاب آپریشن موری 21 جنوری کو ہالینڈ میں ہو گیا ہے۔ ہر قسم کی بریجیڈگی سے محفوظ رہنے کیلئے دعا کی درخواست ہے۔

محترمہ منیرہ بیگم صاحبہ البیہ مکرم محمیدار عبدالحمید صاحب مرحوم آف حسن ٹاؤن ملتان روڈ۔ لاہور کانی عرصہ سے بعارضہ بلڈ پریشر و شوگر وغیرہ بیمار ہیں۔ احباب سے کمال شفایابی کیلئے درخواست دعا ہے۔

بقیہ صفحہ 1

سننے کے واسطے ٹھہر گیا۔ اور آپ کی ان تمام باتوں کو سننے کے بعد مجھے یہ یقین ہو گیا ہے کہ مولوی صاحب کا دعا بالکل بیجا دشمنی سے بھرا ہوا تھا۔ آپ بچک گئے ہیں۔ اور آپ کی باتیں سب سچ ہیں۔ میں بھی آپ سے مریدوں میں داخل ہونا چاہتا ہوں۔ حضرت اللہ نے اس کی بیعت کو قبول فرمایا۔
 (ذریعہ ص 14)

خبریں

ربوہ میں طلوع و غروب

جمعہ	25 جنوری	زوال آفتاب : 12-21
جمعہ	25 جنوری	غروب آفتاب : 5-38
ہفتہ	26 جنوری	طلوع فجر : 5-39
ہفتہ	26 جنوری	طلوع آفتاب : 7:04

پاکستان نے بھی 4 بھارتی سفارتکار نکال دیئے

پاکستان نے بھارت کے چار سفارتکاروں کو ان کے فرائض کے منافی سرگرمیوں میں ملوث ہونے کی بنا پر ناپسندیدہ شخصیات قرار دیتے ہوئے 48 گھنٹوں میں ملک چھوڑنے کا حکم دے دیا ہے پاکستان میں بھارت کے ناظم الامور کو دفتر خارجہ طلب کر کے ان سفارتکاروں کی سرگرمیوں کے بارے میں پاکستان کے احتجاج سے آگاہ کرتے ہوئے انہیں بتایا کہ مذکورہ چاروں افراد فوری طور پر پاکستان سے نکل جائیں۔ دفتر خارجہ کے ترجمان عزیز احمد خان نے کہا کہ نکالے جانے والے چاروں افراد ایسی سرگرمیوں میں ملوث تھے جو سفارتی آداب کے منافی ہیں۔ یہ بات قابل ذکر ہے کہ بھارت نے بھی پاکستانی ہائی کمیشن میں کام کرنے والے چار اہلکاروں کو بھارت سے نکل جانے کا حکم دیا تھا۔ بھارت نے سفارتکاروں کے نکالے جانے پر اپنا رد عمل ظاہر کرتے ہوئے اسے جوابی کارروائی قرار دیا ہے۔ اور چاروں اہلکاروں پر جو الزامات لگائے گئے ہیں وہ بالکل غلط ہیں۔

پاکستان دہشت گردی کا پلٹ فارم نہ بنے

پاکستان میں امریکی سفیر ٹینسی پاول نے حکومت پاکستان پر زور دیا ہے کہ وہ متبوضہ کشمیر میں میسج باغیوں کی دہاندازی کو روکنے کے اپنے وعدوں پر عملدرآمد کرے جہاں (بقول ان کے) گزشتہ 14 سال سے جاری تحریک کے باعث کئی جانیں ضائع ہو چکی ہیں۔ امریکی سفیر نے خلاف معمول یہ ریمارکس اسلام آباد کے ایک مقامی ہوٹل میں دیئے۔ انہوں نے کہا حکومت پاکستان کنٹرول لائن کے پار دہاندازی روکنے کے وعدے پر عملدرآمد کو یقینی بنائے اور پاکستان کو دہشت گردی کے پلٹ فارم کے طور پر استعمال نہ ہونے دیا جائے۔ وفاقی وزیر اطلاعات نے کہا ہے کہ کشمیریوں کی تحریک آزادی کی تحریک ہے اس کا دہاندازی سے کوئی تعلق نہیں۔ بدلتے ہوئے عالمی حالات میں بھارت کو ساتھ لے کر چلنے کیلئے امریکی سفارتکار بھارتی حمایت میں بیانات دے رہے ہیں۔ پاکستان کی کشمیر میں کوئی تبدیلی نہیں آئے گی۔

امریکہ پاکستان کے ساتھ تعلقات کو مزید مستحکم بنانا چاہتا ہے

امریکی وزیر خارجہ کولن پاول نے کہا ہے کہ امریکہ پاکستان کے ساتھ تعلقات کو مزید مستحکم بنانا چاہتا ہے۔ جبکہ میں آئندہ ہفتے پاکستانی وزیر خارجہ کے ساتھ ملاقات کا بے چینی سے منتظر ہوں۔ پاکستانی وزیر خارجہ خورشید محمود قصوری 29 جنوری کو وزیر خارجہ کولن پاول سے ملاقات کریں گے۔ نیویارک میں سی این این کو ایک انٹرویو دیتے ہوئے وزیر خارجہ قصوری نے کہا کہ پاکستان نے شمالی کوریا کے ایٹمی پروگرام میں کسی

طرح کا کوئی تعاون نہیں کیا۔ اس سلسلے میں شائع ہونے والی تمام خبریں بے بنیاد ہیں۔ بھارت کی طرف سے پاکستانی سفارتکاروں کو نکالنے کا اقدام خطے میں حالات کو خراب کرنے کی کوشش ہے۔

صدام سے کوئی ہمدردی نہیں پاکستان کے وزیر خارجہ خورشید محمود قصوری نے عراقی صدر صدام حسین کی حکومت کا تختہ الٹنے کی امریکی پالیسی کی بالواسطہ حمایت کا اشارہ دیتے ہوئے کہا ہے کہ پاکستان کو صدام حسین سے کوئی ہمدردی نہیں کیونکہ وہ مسئلہ کشمیر پر بھارت کی پشت پناہی کرتے ہیں۔

کسی سے ناانصافی نہیں ہوگی وزیر اعظم میر ظفر اللہ جمالی نے کہا ہے کہ حکومت کسی امتیاز کے بغیر ملک کے پسماندہ علاقوں میں ترقیاتی کام شروع کرے گی۔ وہ جمالی قبیلے کے سردار یار محمد جمالی کی سربراہی میں آنے والے وفد سے بات چیت کر رہے تھے۔ وزیر اعظم نے کہا کہ تمام ملک ان کا حلقہ ہے اور ملک کے تمام پسماندہ علاقے جو کسی بھی صوبے میں کیوں نہ ہوں ان کی ترقی کیلئے مساوی اقدامات کئے جائیں گے۔ کسی سے ناانصافی نہیں ہوگی۔ عوام ترقی کیلئے حکومت سے تعاون کریں۔

قومی کرکٹ ٹیم ورلڈ کپ 2003ء کیلئے روانہ

پاکستان کرکٹ بورڈ نے قذافی سٹیڈیم میں ایک رنگ رنگ تقریب کے بعد قومی کرکٹ ٹیم کو ورلڈ کپ 2003ء میں شرکت کیلئے جنوبی افریقہ روانہ کر دیا۔ تقریب کے مہمان خصوصی گورنر پنجاب تھے۔ پندرہ ہزار سے زائد تماشائی قومی ٹیم کو دیکھتے ہی بے تاب ہو کر گراؤنڈ میں آگئے۔ پولیس نے لاشی چارج کیا۔ تاہم اس کے باوجود تقریب جاری رہی۔

بی آئی اے کے کاریکارڈ منافع بی آئی اے فلیٹ

(Fleet) میں بونگ 2003 777 تک شامل ہو جائے گا۔ جبکہ جون 2003 تک نو طیارے گراؤنڈ کر دیئے جائیں گے۔ یوں اس سال کے آخر تک 23 سال پرانے فلیٹ کی جگہ نیا فلیٹ دستياب ہوگا۔ ان خیالات کا اظہار بی آئی اے کے مینجنگ ڈائریکٹر چوہدری احمد سعید نے ایک تقریب میں کیا۔ انہوں نے کہا کہ کٹھن حالات میں بھرپور محنت کر کے ہم نے ریکارڈ منافع کمایا ہے اور آئندہ سال کیلئے ہمارا ہدف 3.5 بلین روپے ہے۔ جو ہم حاصل کریں گے۔ ہم اس سال ایپلائیڈ کی تنخواہوں میں اضافے کر رہے ہیں جس کا اعلان جون میں کیا جائے گا۔ انہوں نے کہا کہ مجھے امید ہے کہ بی آئی اے کے بیڑے میں نئے طیاروں سے ہمارے کلائنٹس کی تعداد میں اضافہ ہوگا۔ اور سروس کا معیار بھی بہتر ہوگا۔ بی آئی اے میں آٹھ بونگ 2006 تک فضائی بیڑے میں شامل کئے جائیں گے۔ رجسٹریشن کا قانون نیویارک میں پاکستانی وزیر خارجہ خورشید محمود قصوری نے سی این این سے بات کرتے ہوئے کہا کہ امریکہ میں پاکستان کی رجسٹریشن کے بارے میں کچھ تو رعایت ہونی چاہئے۔

صدر مشرف خود آ کر صدر رہش سے بات کریں

امریکہ میں مقیم پاکستانیوں نے وزیر خارجہ خورشید محمود قصوری کی موجودگی میں مطالبہ کیا ہے کہ صدر جنرل مشرف خود امریکہ آ کر رجسٹریشن کے مسئلے پر صدر رہش سے بات کر کے انہیں قائل کریں۔ پاکستانی وزیر خارجہ نے نیویارک میں پاکستانی کمیونٹی کے سوالات کے جواب دیتے ہوئے کہا کہ میں پاکستانیوں کے جذبات صدر جنرل مشرف کو پہنچا دوں گا کہ وہ خود امریکہ آ کر صدر رہش سے ملاقات کریں۔ انہوں نے کہا کہ پاکستانیوں سے زیادتی پر خاموش نہیں بیٹھوں گا۔ ہم ہولتیں دلائیں گے۔ مسئلہ رجسٹریشن ختم ہونے کی توقع نہیں وزیر خارجہ خورشید محمود قصوری نے کہا کہ اگرچہ امریکہ میں پاکستانیوں کی رجسٹریشن کا مسئلہ مکمل طور پر ختم ہونے کی زیادہ توقع نہیں لیکن پاکستانیوں کو زیادہ سے زیادہ ریلیف دلانے کیلئے ہر ممکن کوشش کی جائے گی۔ حکومت پاکستان کو امریکہ میں مقیم شہریوں کے مسائل کا مکمل ادراک ہے اور انہیں مدد فراہم کرنے کیلئے سیاسی و انتظامی حوالے سے اقدامات اٹھائے جائیں گے۔

بھارت کیلئے بھی رجسٹریشن لازمی امریکہ نے غیر ملکی باشندوں کی رجسٹریشن کے عمل میں مزید توسیع کا فیصلہ کیا اور اس سلسلہ میں بھارت سمیت مزید کئی ممالک کو ٹی لسٹ میں شامل کر لیا گیا۔ بھارتی باشندوں کا اندراج سٹی میں ہوگا۔

بقیہ صفحہ 7

12-40 p.m	سوانحی سروس
1-35 p.m	ہماری کائنات
2-00 p.m	مجلس سوال و جواب
3-15 p.m	انٹرویو سروس
4-15 p.m	سفر نامہ کے لیے
5-05 p.m	حلاوت قرآن کریم تاریخ احمدیت
	عالمی خبریں
5-55 p.m	اردو کلاس
7-00 p.m	بگڑے سروس
8-00 p.m	خطبہ جمعہ 19-1-1990
9-05 p.m	فرانسیسی سروس
10-05 p.m	جرمن سروس
11-05 p.m	مجلس سوال و جواب

جمعرات 30 جنوری 2003ء

12-10 a.m	عربی سروس
1-10 a.m	تعارف
1-35 a.m	خطبہ جمعہ 19-1-1990
2-40 a.m	گلدستہ
3-15 a.m	ہماری کائنات
4-45 a.m	مجلس سوال و جواب
5-05 a.m	حلاوت قرآن کریم درس ملفوظات
	عالمی خبریں
6-00 a.m	مجلس سوال و جواب
7-05 a.m	ہماری کائنات

7-35 a.m	سنگ میل
8-00 a.m	جلد رز پروگرام
8-30 a.m	کینیڈین پروگرام
9-35 a.m	کپیوٹرب کے لئے
10-05 a.m	ترجمہ القرآن
11-05 a.m	حلاوت قرآن کریم عالمی خبریں
11-35 a.m	لقاء مع العرب
12-35 p.m	سنوٹی سروس
1-25 p.m	درس حدیث
1-45 p.m	مجلس سوال و جواب
2-50 p.m	سنگ میل
3-15 p.m	انٹرویو سروس
4-15 p.m	کپیوٹرب کے لئے
4-50 p.m	سفر بذریعہ ایم اے
5-05 p.m	حلاوت قرآن کریم درس ملفوظات
	عالمی خبریں
5-45 p.m	جرمن ملاقات
7-05 p.m	بگڑے سروس
8-05 p.m	ترجمہ القرآن کلاس
9-05 p.m	فرانسیسی سروس
10-05 p.m	جرمن سروس
11-10 p.m	لقاء مع العرب

کپڑے کی نئی دکان
افضل قیمتیں
افضل مارکیٹ افیسل چوک ربوہ۔ پورہ ایچ ایم طاہر کابلہ

پکوان مرکز
ہر قسم کی تقریبات کیلئے عمدہ اور لذیذ کھانے
تیار کروائیں رابطہ کریں اور وقت بچائیں۔
گولڈ ٹیبلٹ کھانا گھر
گولڈ بازار ربوہ فون 212758

روزنامہ الفضل رجسٹرڈ نمبر سی پی ایل 29